


II/ 1. számú melléklet 

KUTATÁSI ÉS TECHNOLÓGIAI INNOVÁCIÓS ALAP 
 

(ÁHT egyedi azonosító: 252612) 
 
 
Alap felett rendelkező megnevezése: 
 

gazdasági és közlekedési miniszter 

Alapkezelő megnevezése: Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal 
(NKTH) 
Kutatás-fejlesztési Pályázati és Kutatáshasznosí-
tási Iroda (KPI) 
 

Alap fejezet száma: LXIX 
 
 
A Magyar Köztársaság Minisztériumainak felsorolásáról szóló 2006. évi LV törvény a 2. § g) 
pontja a kutatás-fejlesztéssel, valamint a technológiai innovációval összefüggő feladatokat a 
Gazdasági és Közlekedési Minisztériumhoz illetve a gazdasági és közlekedési miniszterhez 
rendeli.  
A gazdasági és közlekedési miniszter feladat- és hatásköréről szóló 163/2006. (VII. 28.) 
Korm. rendelet szerint 2006. augusztus 1-jétől a gazdasági és közlekedési miniszter a Kor-
mány kutatás-fejlesztésért és technológiai innovációért felelős tagja. 

 
 

ÁLTALÁNOS ISMERTETÉS 
 
 
Az Alap rendeltetése, forrásai 
 
A Kutatási és Technológiai Innovációs Alapról szóló 2003. évi XC. törvény (Atv) létrehozta a 
Kutatási és Technológiai Innovációs Alapot (Alap). Az Alap a kutatás-fejlesztés és a techno-
lógiai innováció állami támogatását biztosító, az államháztartásról szóló 1992. évi XXXVIII. 
törvény szerint elkülönített állami pénzalap. Rendeltetése, hogy kiszámítható és biztos forrást 
jelentsen a magyar gazdaság technológiai innovációjának ösztönzésére és támogatására, tegye 
lehetővé a gazdaságban és a társadalmi élet egyéb területein hasznosuló kutatás és fejlesztés 
erősítését, a hazai és külföldi kutatási eredmények hasznosítását, az innovációs infrastruktúra 
és annak körébe tartozó szolgáltató tevékenységek fejlesztését.  
 
Az Alap fő bevételét a vállalatok által befizetett innovációs járulék és a költségvetési 
hozzájárulás jelenti.  
 
Az Alapból a támogatások döntő részének kifizetése nyílt pályázati rendszerben történik. A 
pályázaton kívüli egyedi döntés alapján a felhasználás az előirányzat 1,6%-át tette ki. Az az 
NKTH és a KPI által alapkezelésre átvett pénzeszköz az előirányzat 3,3%-a volt. 
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Az Alap forrásai az Atv 8.§-ában meghatározott célokra használhatók fel. Az Alap 
költségvetési címrendje e célokkal összhangban, egyes célok összevonásával került 
kialakításra. 2007. évben a 2006. évihez képest változott az Alap költségvetési címrendje. 
Ennek indokai:  
• A kutatás-fejlesztést és az innovációt (KFI) 2007 és 2013 között az EU Strukturális 

Alapjaiból is támogatják. Az ennek megfelelő intézkedéseket a Gazdaságfejlesztési 
Operatív Program (GOP) első prioritása (Innováció a versenyképességért) tartalmazza. 
A Strukturális Alapokból, valamint a KTI Alapból finanszírozott támogatási programok 
között átfedés nem lehet, ezért ezeket össze kellett hangolni. Ennek értelmében átalakult 
az Alap KFI-támogatási program-portfóliója. A hazai finanszírozású támogatások mel-
lett hangsúlyossá válnak a nemzetközi együttműködésben megvalósítandó projektek is, 
ezért külön címen szerepel a hazai innováció támogatása és a nemzetközi együttműkö-
désben megvalósuló projektek támogatása. 

• A 3. cím kialakítása azért vált szükségessé, mert a kutatás-fejlesztést és innovációt tá-
mogató EU programok magyar társfinanszírozási részét az Alapból kell finanszírozni, és 
ezt külön cím jeleníti meg. 

• A 8. jogcím elnevezése bővül az értékeléssel „Új fejlesztési tervekre való felkészülés, 
értékelés”.  

 
 
A KTI Alap működését érintő jogszabályi környezet változása 
 
2007. évben az Alap gazdálkodását közvetlenül érintő alábbi jogszabályok módosítására ke-
rült sor: 
• A Kutatási és Technológiai Innovációs Alapról szóló 2003. évi XC. Tv. 
• A Kutatási és Technológiai Innovációs Alap kezeléséről és felhasználásáról szóló 

133/2004. (IV.29.) Korm. rendelet 
 
2006. december 31.-én az EU Bizottság felé 2004. évben bejelentett, a Kutatási és Technoló-
giai Innovációs Alapból nyújtott támogatásokra vonatkozó támogatási jogalap megszűnt. Az 
EU K+F keretszabályhoz történő harmonizáció érdekében a szükséges notifikációs eljárást az 
NKTH 2007. évben elindította. Ennek megfelelően a Kormány 146/2007. (VI.26.) rendeleté-
vel elfogadta a KTI Alapból nyújtott állami támogatások szabályait. 
 
A Kutatási és Technológiai Innovációs Alap kezelésére kijelölt szervezetet érintő jogszabályi 
változás: 
 
A Gazdasági és Közlekedési Minisztériumot vezető miniszter 12/2007.(IV.25.) számú utasítá-
sa alapján az NKTH, valamint a KPI integrációja 2007. évben  elindult.  
A szervezeti változás együtt járt az NKTH Alapító Okiratának, a Szervezeti és Működési 
Szabályzatának, valamint az egyes tudomány- és innováció politikával összefüggő jogsza-
bályok módosításával.  A szervezeti feltételek változása mellett az alábbi jogszabályok kerül-
tek módosításra: 
• A Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatalról szóló 277/2006.(XII.23.) Korm. rendelet 
• A Nemzeti Kutatás-nyilvántartási Rendszerről szóló 160/2001.(IX.12.) sz. Korm. rende-

let 
• A Kutatási és Technológiai Innovációs Tanácsról szóló 255/2003.(XII.24.) Korm. ren-

delet 
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A 2004. január 1-től működő NKTH feladatait és hatáskörét a többször módosított 216/2003. 
(XII. 11.) kormányrendelet rögzíti. Ennek értelmében az NKTH tevékenységének középpont-
jában a hasznosítás-orientált kutatás-fejlesztés és az innováció áll. 
Az NKTH feladata, hogy a kormány tudomány- és technológiapolitikáját végrehajtsa, kidol-
gozza a nemzeti innovációs rendszer működésének feltételrendszerét. Hivatása, hogy motorja 
legyen a versenyképes, innovatív termékekre épülő gazdaság megteremtésének. 
Az NKTH mellett működő Kutatási és Technológiai Innovációs Tanács (Tanács) az Alap stra-
tégiai kérdéseivel foglalkozó testület. A Tanács egyetértési jogot gyakorol az Alapra 
vonatkozó felhasználási terv, valamint a pályázati stratégiák kialakításában, beleértve a 
pénzügyi támogatások finanszírozási és döntéshozatali módjának-, eszközeinek 
szakmapolitikai célokat érvényesítő meghatározását.  
 
A Kutatási és Technológiai Innovációs Alapról szóló 2003. évi XC törvény alapján az Alap 
feletti rendelkezési jogot a kutatás-fejlesztésért és technológiai innovációért felelős miniszter 
(a továbbiakban: miniszter) gyakorolja, és felelős annak felhasználásáért. A törvény 2007. év 
január 01. és 2007. december 31. között az NKTH elnökére ezen időszakot megelőzően dele-
gált - az Alap pénzeszközeire vonatkozó-  döntési jogosultsági jogkört a miniszterhez rendelte. 
2007. évben az Alap gazdálkodásával kapcsolatban az NKTH, mint a kutatás-fejlesztésért és 
technológiai innovációért felelős szerv: az alábbi feladatokat látta el: 
• javaslatot tett a miniszternek az Alappal kapcsolatos, valamint egyéb, a kutatás-

fejlesztés és a technológiai innováció állami támogatására vonatkozó jogszabályok tar-
talmára; 

• elkészítette és jóváhagyásra az e törvény 11. §-ával létrehozott Tanács elé terjesztette az 
Alap felhasználási tervét, valamint a pályázati stratégiát; 

• meghatározta az Alapból nyújtott támogatások felhasználása ellenőrzésének, az Alap 
követelései behajtásának, a pénzügyi garanciák érvényesítésének módját; 

• döntési javaslatot terjesztett a miniszter elé az Alap pénzeszközeinek felhasználásáról; 
• ellátta az Alap felhasználásával kapcsolatos államháztartási információs feladatokat; 
• elkészítette az Alap felhasználásáról szóló éves beszámolót; 
• külön jogszabályban meghatározottak szerint gondoskodott az Alap pénzeszközeinek 

felhasználására vonatkozó döntések nyilvánosságra hozataláról; 
• ellátta az Alap pénzeszközei felhasználásának szakmai értékelésével kapcsolatos felada-

tokat. 
 
2008. év január 01. naptól a gazdasági és közlekedési miniszter az Alap pénzeszközeinek fel-
használására vonatkozó döntési jogát ismét az NKTH elnökére delegálta. 
 
Az Alap pénzforgalmának bonyolítását, könyvvezetését, a pályázatokhoz kapcsolódó bonyolí-
tási feladatokat, a szerződések kezelését a KPI végezte. 
 
A szervezeti és feladatstruktúra integrációja mellett az Alap kezelésével kapcsolatos egyes 
feladatok kiszervezése elindult.  
A 392/2007. (XII.27.) Korm. rendelet elfogadásával a többször módosított 133/2004.(IV.29.) 
Korm. rendelet a Magyar Gazdaságfejlesztési Központ Támogatásközvetítő Zártkörűen Mű-
ködő Részvénytársaságot jelölte ki az alábbi pályázatkezeléssel összefüggő feladatok végre-
hajtására: 
• a pályázatok befogadása, a pályázat elbírálásához szükséges adatszolgáltatás a Hivatal 

részére, közreműködés a pályázatok értékelésében; 
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• minta alapján szerződések előkészítése (szerződések kiküldése, fogadása, hiánypótlás), 
előkészített szerződés átadása a Hivatalnak; 

• közreműködés a projektek megvalósítása előrehaladásának nyomon követésében, be-
számoló fogadása, formai ellenőrzése, hiánypótlás, szerződésmódosítás előkészítése, a 
támogatás kifizetésének előkészítése; 

• szakértőként közreműködés a pénzügyi helyszíni ellenőrzésben (dokumentumalapú el-
lenőrzések és kockázatelemzésre alapozott pénzügyi helyszíni ellenőrzések); 

• pályázati adatok folyamatos rögzítése, az adatbázis naprakészségének és megbízhatósá-
gának biztosítása. 

 
A KPI megszüntetése a szükséges jogszabályi módosítások elhúzódása miatt 2008. január 31. 
nappal történt meg. 
Az NKT-KPI integrálásával együtt járó szervezeti átalakulás okiratai, az NKTH módosított 
Alapító Okirata, a Szervezeti és Működési szabályzata, valamint a KPI Megszüntető Okirata a 
gazdasági és Közlekedési Minisztériummal történt egyeztetéseket követően elfogadásra kerül-
tek. A KPI megszüntető okirata szerint a KPI általános jogutóda az NKTH lett.  
 
2007. évben az NKTH és a KPI intézményeinek integrációja folyamán áttekintésre és módosí-
tásra kerültek az intézmények közötti folyamatok, a GKM-mel közösen megkezdődött az in-
novációs intézményrendszer felülvizsgálata, a szükséges intézkedések kidolgozása. 
 
 
Az NKTH K+F és innovációs stratégiája 2007-ben 
 
Az NKTH átfogó célja a tudományos és technológiai ismeretek fejlesztésének támogatása, a 
globális termékek kifejlesztésének elősegítése magyar innovatív vállalkozásokban, valamint a 
nemzetközi együttműködések erősítése. A támogatási programokban továbbra is kiemelt prio-
ritást kap a vállalkozások K+F tevékenysége és a regionális innováció. A KTI Alapról szóló 
törvényben foglaltakkal összhangban, a támogatási programokban arra kell törekedni, hogy 
tovább emelkedjen a vállalkozások részesedése a KTI Alap támogatásaiból. 
 
Stratégiai prioritások: 
• Az emberi erőforrások fejlesztése (A tudás Magyarországa) 

Az eredményes K+F tevékenység elengedhetetlen feltétele a magasan képzett, kellő 
szakmai tapasztalattal rendelkező emberi erőforrás. A prioritás célja a kutatók létszámá-
nak növelése, a doktoranduszok és posztdoktorok alkalmazásának elősegítése, a kül-
földön sikereket elért fiatal kutatók hazai kutatási feltételeinek megteremtése, a kutatói 
mobilitás, a tudományos utánpótlás, a tudományos diákköri munka ösztönzése, a kutatói 
team munka erősítése. 

• A gazdasági hasznosítás és a vállalati innováció erősítése (A vállalkozás Magyaror-
szága) 
A magyar gazdaság versenyképessége növelésének egyik feltétele a vállalati innováció 
fokozása, ezért a prioritás keretében tovább erősítjük a vállalatok szerepét a pályázatok-
nál. A prioritás célja vállalati kutatási programok támogatása, az egyetemi spin-off vál-
lalkozások létrehozásának segítése, magyar technológiai platformok kialakításának ösz-
tönzése, valamint új vállalati kutatói munkahelyek létesítésének elősegítése fiatal kuta-
tók számára. 
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• A nemzetközi kutatás-fejlesztési együttműködések bővítése (Együttműködő Magyar-
ország ) 

A korábban megindított pályázati programoknak köszönhetően Magyarország széleskö-
rű nemzetközi tudományos kapcsolatokkal rendelkezik. A prioritás célja nemzetközi ku-
tatás-fejlesztési nagyprojektek támogatása, a magyar kutatók és kutatóhelyek nemzetkö-
zi tudományos kooperációjának, tapasztalatcseréjének ösztönzése, továbbá a magyar ku-
tatók és vállalkozások részvételének erősítése az EU K+F Keretprogramjaiban, növelve 
a magyar koordinációval megvalósuló kutatási projektek számát. 
 

A stratégiai célok megvalósítása érdekében az NKTH 2007. évben számos új pályázatot 
hírdetett meg.  

 
 
Az Alap 2007 évi felhasználásának fő céljai 
 
Az Alap felhasználásának átfogó stratégiai céljai: tudományos és technológiai ismeretek fej-
lesztésének támogatása, a globális piacon versenyképes termékek és szolgáltatások kifejlesz-
tésének segítése magyar innovatív vállalkozásokban, valamint a nemzetközi együttműködések 
erősítése. Az Alap programjaiban továbbra is kiemelt prioritást kap a vállalkozások K+F te-
vékenységének támogatása.  
 
1. jogcím:  A hazai innováció támogatása 
 
2007. évi stratégiai célok: 

• A globális piacon versenyképes termékek és szolgáltatások kifejlesztése érdekében 
erősíteni a felsőoktatási intézmények, a kutatóintézetek, valamint a vállalati szféra 
együttműködését, a tudás- és technológiatranszfert. 

• A régiók innovációs stratégiájával összhangban fejleszteni a régiók innovációs képes-
ségét és kapacitásait, ösztönözzük a regionális innovációt. 

• Fejleszteni a K+F és innováció emberi erőforrásit, és erősíteni a K+F és innovációs te-
vékenység társadalmi elfogadottságát. 

 
Stratégiai célok elérése érdekében finanszírozott támogatási programok: 
 
A költségvetési cím keretén belül valósultak meg a nagyobb léptékű, átfogó, stratégiai jellegű, 
a hatékonyság kritikus tömegét elérő, multidiszciplináris projekteket támogató, az együttmű-
ködését segítő programokat.   
A címből nyújtott támogatások finanszírozták a magyar gazdaság számára ígéretes területeken 
koncentrált erőforrásokat biztosító kutatói kapacitások létrehozását, hatékony K+F-hez szük-
séges kritikus tömeg elérését, a magyar technológiai platformok kialakítását.  
A címből nyújtott támogatások lehetővé tették a vállalati hasznosítás-orientált K+F tevékeny-
ségek, piacképes termékek és szolgáltatások létrehozásának, piaci bevezetésének, beszállítói 
hálózatok megerősödésének, innovatív ötletek egyéni megvalósításának, vállalkozói inkubá-
torok létrehozásának ösztönzését, finanszírozását.  
A cím forrásul szolgált az oktatás, a K+F, a tudás- és technológia-transzfer stratégiai célú in-
tegrációját és az új technológiai tudást létrehozó kutatást megvalósító intézményhálózat létre-
hozásának.. Ösztönözte a kooperációs kutatóközpontoknak az egyetemekről való leválását, 
önállósodását. A kutatási infrastruktúra és új informatikai szolgáltatások elérésének támogatá-
sával erősítette az innovációs és kutatási partnerséget.  
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A szaktárcákkal közösen kialakított és finanszírozott programok segítették az ágazati stratégi-
ák megvalósulását és a kritikus tömegek elérését. 
 
Az Alap a regionális innováció K+F igényeinek kiszolgálása érdekében támogatta a szakmai 
kiválóságra alapozott regionális tudásközpontok kialakítását, amelyek elősegítik a régióban az 
adott szakmai kultúrára alapozott vállalkozások létrehozását, megerősödését. A regionális in-
novációt támogató programoknál általános szempont a régiók specifikus fejlesztési igényei-
nek figyelembevétele, ezért e programok kialakításában kiemelt szerepet kaptak a regionális 
fejlesztési tanácsok. A régiókban elérhető innovációs szolgáltatások fejlesztése erősítette a kis 
és középvállalatok versenyképességét.  
 
Továbbra is jelentős szerepet kapott a kutatóhelyek és a vállalkozások közötti kutatói mobili-
tás ösztönzése. Az Alapból nyújtott támogatások elősegítették vállalati K+F és innovációs te-
vékenységet a kutatók alkalmazásának és kutatási infrastruktúra bérlésének támogatásával, 
ösztönözték a külföldön sikereket elért fiatal kutatók hazatérését, hazai kutatási feltételeinek a 
javítását, az új innovatív munkahelyek létesítését fiatal kutatók számára. A támogatások elő-
segítették a kutatók folyamatos képzését és a tudományos utánpótlás nevelését, a tudományos 
diákköri munkát, a kutatói team-munkát, a doktoranduszok és posztdoktorok alkalmazását, 
külföldi tapasztalatszerzésüket és kooperációjukat.  
Az Alap forrást biztosított szakmai előadások tartásához, nemzetközi konferenciákon való 
részvételhez, hazai konferenciák szervezéséhez, ösztönözte a kutatási eredmények társadalmi 
megismertetését, a társadalom, ezen belül kiemelten a fiatalok kreativitásának, az új megoldá-
sok és a kutatások iránti fogékonyságának fejlesztését.  
 
2007. évi pályázati kiírások: 
 
Jedlik Ányos Program 2007 - A program a gazdaság versenyképességének növelését és a 
fejlődés fenntarthatóságát kívánja elősegíteni korszerű technológiák területén végzett közép-
távú, felhasználás orientált stratégiai kutatás-fejlesztéssel. Célja az innováció ösztönzése a 
magyar K+F stratégiai szempontok figyelembevételével.2007-ben a program struktúrájában 
új elemként jelentek meg az egyes alprogramokban megfogalmazott szakterületi prioritások. 
A program keretében nemzetközi szintű tudományos eredményeket vagy jelentős szellemi 
hozzáadott értéket tartalmazó anyagokat, termékeket,  eljárásokat, vagy szolgáltatásokat dol-
goznak ki a vállalkozások vezetésével, együttműködésben a költségvetési kutatóhelyekkel.  
 
Apponyi Albert Program – A program ösztönözni kívánja a kutatók-fejlesztők nemzetközi 
tapasztalatcseréjét, a nemzetközi kutatási-fejlesztési hálózatokhoz, infrastruktúrához való 
kapcsolódást, az infrastruktúrák megteremtésében és működtetésében való közreműködést. 
Az Apponyi Albert Mecenatúra pályázata támogatja az innovációs tevékenységgel, beleértve 
a kutatás-fejlesztéssel, közvetlenül összefüggő konferenciák szervezését, szakkiállítások ren-
dezését, kiadványok készítését, és az innováció-ösztönzési célú díjak alapítását. 

Irinyi János Program, Ötlet 2007 - az egyéni feltalálók innovatív ötleteinek megvalósításá-
hoz, piaci termékké fejlesztéséhez és vállalkozás keretében való hasznosítás előkészítéséhez 
nyújt támogatást. 
 
Az NKTH-OTKA együttműködés keretében meghirdetett pályázatok - A hazai alapkutatáso-
kat támogató programok eredményesebb összehangolása érdekében az Országos Tudományos 
Kutatási Alapprogramok (OTKA) és a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal (NKTH) 
megállapodott abban, hogy hosszú távú együttműködés keretében, közös stratégiai célok meg-
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fogalmazásával és közös források biztosításával hirdetnek meg és támogatnak alapkutatási 
programokat. Az NKTH-OTKA közös programokra az NKTH 2007-ben, a tárgyévre vonat-
kozó költségvetési törvény rendelkezése értemében 1 000 millió Ft forrást biztosít. 
 
„Gazdaságban hasznosuló innovációt megalapozó alapkutatás támogatása” – OTKA-A07 - 
A pályázat célja a műszaki és természettudományok valamint élettudományok területén alap-
kutatást végző kutatók kutatási tevékenységeinek támogatása volt.  
 
 „Az alapkutatás humán-erőforrásának fejlesztése” – OTKA-H07 - A pályázat célja kül-
földön dolgozó, tudományos fokozattal rendelkező kutatók Magyarországon létrehozandó, él-
vonalbeli kutatási egységének támogatása; fiatal posztdoktorok kutatómunkájának támogatása 
nemzetközileg kiemelkedő kutatóhelyeken; valamint PhD hallgatók és posztdoktorok nagy 
nemzetközi kutatási berendezéseken végzett kutatómunkájának elősegítése.  
 
Nemzeti Technológiai Platformok támogatása - A pályázat célja, hogy segítse a nemzetgaz-
dasági szempontból perspektivikus területeken működő, alulról építkező, nyitott kezdeménye-
zések, platformok megalakulását vagy tovább építését. Támogatja a gazdasági társaságok, 
költségvetési intézmények és nonprofit szervezetek szervezési tevékenységét a partnerkapcso-
latok erősítése, a stratégia kidolgozása terén. 
 
Innocsekk Program - A program keretében a vállalkozások innovációs projektjeinek megva-
lósítását segítő innovációs szolgáltatások igénybevételét támogatjuk a mikro- és kisvállalko-
zások körében. 
 
 
2. jogcím: A nemzetközi együttműködésben megvalósuló innováció támogatása 
 
2007. évi stratégiai célok: 
 
A stratégia a technológia-átadáson, nemzetközi tudományos együttműködésen, a közös kuta-
tás-fejlesztésen, és más kooperációs kapcsolatokon keresztül létrejött tudás és technológia ha-
zai gazdaságban történő hasznosítását célozta. 
 
Stratégiai célok elérése érdekében indított támogatási programok: 
 
Az Alap 2. címe támogatta nemzetközi színvonalú kutatólaboratóriumok létrehozását és ma-
gyarországi kutatóhelyek áttörési lehetőségeket hordozó nagyprojektjeit, amelyeket nemzet-
közi együttműködés keretében valósítanak meg. A program új területek bevonásával tovább 
erősítette közös kutatócsoportok kialakulását, fejlesztette a magyarországi K+F infrastruktú-
rát, elősegítette a piacorientált K+F menedzsment-kultúra bevezetését, továbbá vállalati K+F 
nagyprojektek támogatása révén ösztönözte külföldi „high-tech” vállalatok, illetve ezek K+F 
részlegeinek magyarországi letelepedését. A címből nyújtott támogatások segítették a kétolda-
lú kormányközi egyezmények alapján folyó nemzetközi K+F projektek megvalósítását, vala-
mint a nemzetközi K+F együttműködési hálózatokban való részvételt, támogatták magyar vál-
lalkozások, kutatóhelyek és kutatók bekapcsolódását az Európai Kutatási Térség kialakításá-
ba, az Európai Technológiai Platformok munkájába, az ezek keretében induló nemzetközi 
programokba és az EU K+F Keretprogramjaiba. 
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2007. évi új pályázati kiírások: 
 

Déri-Konzorciumépítő Program - A program az EU 7. keretprogram-projektjeinek előkészí-
téséhez illetve – sikeres keretprogram pályázatok esetén – az Európai Bizottsággal való szer-
ződéskötésre való felkészüléshez vehető igénybe. A pályázatoknak külön elbírálása nincs, tá-
mogatás az említett célok teljesülését követően a keret kimerüléséig adható. 

Déri-EUROSTARS Program - Magyarország csatlakozott a 28 ország közti együttműködé-
sen alapuló EUROSTARS programhoz, amelynek célja az innovatív, jelentős növekedési po-
tenciállal rendelkező, K+F tevékenységet végző, kis- és középvállalkozások támogatása. A 
EUROSTARS az EUREKA tagállamok és az Európai Bizottság közös programja, amelynek 
jogalapja az EU Alapszerződésének 169. cikkelye. 

Nemzetközi TéT kapcsolatokat segítő programok - A Magyar Köztársaság 32 országgal írt 
alá kétoldalú tudományos és technológiai együttműködési kormányközi megállapodást, me-
lyek végrehajtásáért szakmai részről az NKTH a felelős.  
A kétoldalú TÉT együttműködés célja: a magyar alkalmazott tudomány eredményeinek támo-
gatása a nemzetközi TéT együttműködés eszközrendszerével, különös tekintettel a: 

 magyar gazdaság innovatív ágazatai versenyképességének növekedésére, 
 a magyar tudományos élet nemzetközi pozícióinak erősítésére, 
 a fiatal kutatók nemzetközi TéT kapcsolatrendszerbe történő bevonására, 
 nemzetközi TéT kiválósági központokban/programokban való fokozott magyar jelen-

lét biztosítására. 
 
3. jogcím: Kutatás-fejlesztést és innovációt támogató EU társfinanszírozású programok 
hazai támogatása 
 
2007-2013 közötti időszakban Magyarország támogatást kap az EU Strukturális Alapjaiból. A 
kutatás-fejlesztést és az innovációt támogató programok magyar költségvetési társfinanszíro-
zásának felülvizsgálata azonban kimutatta, hogy a kutatás-fejlesztést és innovációt támogató 
programok társfinanszírozásához szükséges keret a költségvetés más fejezetében rendelkezés-
re áll, így az Alapból a 3. címen erre a célra előirányzott 2,2 Mrd forint átcsoportosításra ke-
rült az 1. címre. 
 
4.  jogcím: Tudományos és technológiai attasék (TéT) munkájának támogatása 
 
A kitűzött cél, hogy a tudományos és technológiai (TéT) attasék a Magyar Köztársaság leg-
fontosabb tudományos partner-országaiban a szakmai kapcsolatokat ápolják és elősegítsék. A 
TéT-attaséi rendszer a kormányzat kutatási és technológia-fejlesztési törekvéseivel összhang-
ban a magyar tudományos közösség egészének érdekében működik. A hálózat működtetése a 
Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal (NKTH) és a Külügyminisztérium (KüM) közös 
feladata. 2007. évben 11 állomáshelyen szolgált TéT-attasé: Berlin, Brüsszel (EU), Helsinki, 
London, Moszkva, Párizs, Róma, Tel-Aviv, Tokió és Washington, Peking. A cím biztosította 
a hálózat működtetésével kapcsolatos költségeket. 
 
5. jogcím: A Nemzeti Kutatás-nyilvántartási Rendszer támogatása 
 
A Nemzeti Kutatás-nyilvántartási Rendszer (a továbbiakban: NKR) célja a közfinanszírozású 
támogatással, vagy az ilyen szerződés alapján megvalósuló kutatás-fejlesztési és technológia 
innovációs projektek (a továbbiakban: témák) nyilvántartása, ennek révén az átláthatóság nö-
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velése, a párhuzamos, illetve halmozott pénzügyi támogatások azonosítása, a tudományos és 
szakmai együttműködés megkönnyítése, valamint a hasznosítás elősegítése. Az NKR-t az ok-
tatási miniszter hozta létre és a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal elnöke felügyeli. Az 
NKR technikai feladatait a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetemen belül mű-
ködő Országos Műszaki Információs Központ és Könyvtár látja el, az elemzési feladatok el-
végzése pedig a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal szervezetén belül történik. Ezen a 
címen történik az NKR működési és fejlesztési költségeinek biztosítása. 
 
6. jogcím: Tudomány- és Technológiapolitikai Tanácsadó Testület munkájának támoga-
tása 
 
Ez a cím tartalmazza a Tudomány- és Technológiapolitikai Tanácsadó Testület (a 
továbbiakban: Testület) működésének költségein túl a Titkárság feladatainak ellátásával 
kapcsolatos kiadásokat. A Testület, a Tudomány- és Technológiapolitikai Kollégium (a 
továbbiakban: TTPK) munkájának segítése érdekében döntés-előkészítő, koordináló és 
értékelő testületként működik. A Testület szakmai elemzésekkel, tanulmányokkal kívánja 
alátámasztani szakmai munkáját. A TTPK és a Testület működésével kapcsolatos 
koordinációs, szervezési és adminisztratív feladatokat a TTPK Titkárság (a továbbiakban: 
Titkárság) látja el. A 2007. évben megkezdődöt a TTPK müködésének megújítását szolgáló 
jogszabályok kidolgozása. 

 
7.  jogcím: Alapkezelőnek átadott pénzeszköz 
 
Ez a cím tartalmazza az Alap kezelésének személyi és tárgyi feltételeivel – így különösen 
működtetésével, felhasználásával, a pályázatok megismertetésével és elbírálásával, a szerző-
dések előkészítésével, nyilvántartásukkal, valamint ellenőrzéssel, monitoringgal és értékelés-
sel – kapcsolatos költségek fedezetét. 

 
8. Új fejlesztési tervekre való felkészülés, értékelés  
 
A magyar gazdaság versenyképességének és az Alap hatékony felhasználásának elősegítését 
célzó, a kutatás-fejlesztési eredmények hasznosulását segítő tudomány, technológia és 
innovációpolitikai stratégiát megalapozó háttértanulmányok, szakértői elemzések elkészítését 
segíti ez a cím. A stratégia megalapozásának fontos eleme a támogatási programok tapasztala-
tainak visszacsatolása a tervezésre. Ezt szolgálja a programok közbülső és utólagos értékelése, 
"a közfinanszírozású támogatásban részesülő kutatás-fejlesztési és technológiai innovációs 
programok értékelése rendszeréről és tartalmi követelményeiről” szóló 198/2005. (IX. 22.) 
Korm. rendelet előírásai szerint.  
 
 
 

RÉSZLETES BEMUTATÁS 
 
 

A törvényi szabályozás értelmében a Kutatási és Technológiai Innovációs Alap a 2007. évi 
költségvetési évben a Magyar Állam Kincstár által nyilvántartott, összevont címeket tartalma-
zó kincstári költségvetéssel rendelkezik.  
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A 2007. évi költségvetési címrend alapján az Alapra vonatkozóan a költségvetés szerkezeti 
rendjének megfelelően, a bevételeket és a kiadásokat részletes jogcímenként és tevékenysé-
genként tartalmazó elemi költségvetés készült. 
 
1. Az Alap 2007. évi kiadási és bevételi előirányzatai 
 
Az Alap 2007. évi kiadási és bevételi előirányzatai az alábbiak szerint alakultak: 
                          Ezer Ft 
Cím 
szám 

Cím megnevezése Eredeti elői-
rányzat 

1. Módosí-
tás* 

2. módosí-
tás* 

Módosított 
előirányzat 

1 Hazai innováció támo-
gatása 30 151 900 + 2 200 000 + 2 141 169 34 493 069

2 

A nemzetközi együtt-
működésben megvaló-
suló innováció támoga-
tása 

7 081 700 0 0 7 081 700

3 
A tudományos és tech-
nológiai attasék munká-
jának támogatása 

2 200 000 -2 200 000 0 0

4 
A tudományos és tech-
nológiai attasék munká-
jának támogatása 

489 500 0  489 500

5 
A Nemzeti Kutatás-
nyilvántartási Rendszer 
támogatása 

87 000 0  87 000

6 

Tudomány- és Techno-
lógiapolitikai Tanács-
adó Testület munkájá-
nak támogatása 

50 000 0  50 00

7 Alapkezelőnek átadott 
pénzeszköz 1 370 500 0  1 370 500

8 
Új fejlesztési tervekre 
való felkészülés, értéke-
lés 

100 000 0  100 000

Kiadási előirányzat összesen 41 530 600 0 + 2 141 169 43 671 769
19 Innovációs járulék 20 390 500 0 + 884 689 21 275 189
20 Költségvetési támoga-

tás 20 548 400 0  20 548 400

21 Visszterhes támogatá-
sok törlesztései 416 700 0  416 700

22 Egyéb bevétel 175 000 0 + 1 256 480 1 431 480
Bevételi előirányzat összesen 41 530 600 0 + 2 141 169 43 671 769
* miniszteri hatáskörben végrehajtott előirányzat-módosítások 
 
Tekintettel a bevételek alakulására a 2007. november 30-i állapotnak megfelelően az NKTH 
ismételten előirányzat-módosítási javaslatot terjesztett a gazdasági és közlekedési miniszter 
elé, azonban annak miniszter által történő aláírása december hónapban már nem valósult meg. 
Az előirányzat-módosítás elmaradása a gazdálkodás szabályosságára nincs hatással. 
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2. 2007. évi bevételek 
 
A címrend szerinti bevétel adatok az alábbiak szerint alakultak: 
                           Ezer Ft 
Cím 
szám 

Cím megnevezése Eredeti elői-
rányzat 

Módosított 
előirányzat 

Teljesítés 

19 Innovációs járulék 20 390 500 21 275 189 28 695 134,3
20 Költségvetési támogatás 20 548 400 20 548 400 20 548 400
21 Visszterhes támogatások törlesztései 416 700 416 700 504 841,2
22 Egyéb bevétel 175 000 1 431 480 2 068 452,6
Költségvetési bevétek 41 530 600 43 671 769 51 816 828,1
Függő, átfutó, kiegyenlítő bevételek  75 764,1
Bevételek összesen 41 530 600 43 671 769 51 892 592,2

 
Innovációs járulék 
A vállalkozók innovációs járulékfizetési kötelezettségének tényleges teljesítése alapján az 
Alapba összesen 28.695.134,3 eFt innovációs járulék folyt be. Ez az eredeti előirányzathoz 
képest 7 419 934,3 eFt többletet jelent. 
A bevételi túlteljesülés fő oka a 2006. évi  innovációs járulékelőleg 2007. évi elszámoláskor 
jelentkező, előre nem tervezhető többletbefizetés volt. 
 
Költségvetési támogatás 
A központi költségvetésből nyújtott támogatás összege a 2007. évi költségvetési törvényben 
előirányzott összeggel azonos mértékben realizálódott. 
 
Visszterhes támogatások törlesztései 
A visszterhes támogatások törlesztéseinek összege 504 841,2  ezer Ft, mely az Alap jogelőd-
jeinek számító fejezeti kezelésű előirányzatokból nyújtott visszatérítendő támogatásokból 
származó bevételeket – ideértve a késedelmes visszafizetéshez kapcsolódó kamatbevételeket 
is - tartalmazza. 
 
Egyéb bevételek 
Átvett pénzeszközként kerültek elszámolásra a központi költségvetés egyes fejezetei által – 
közös pályázatok finanszírozására - az Alap javára átutalt pénzeszközök: 

• Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium befizetése 300 000 ezer Ft 
• Magyar Tudományos Akadémia befizetése 50 000 ezer Ft      
• Honvédelmi Minisztérium befizetése 50 millió Ft 

 
Egyéb bevételek között kerültek elszámolásra a tárgyévet megelőzően Alapból nyújtott támo-
gatási előlegek kedvezményezettek által fel nem használt és ezért visszautalt része összesen  
1 668 452,6 ezer Ft összegben. 
 
A Magyar Államkincstár az Alap előirányzat felhasználási keretszámláját érintő számlaveze-
tési díjat 2007. évben összesen 19 329,0  ezer forintot havi gyakorisággal, közvetlenül levonta 
az Alap számlájáról.  
+A számlavezetési díj a KPI-t, mint alapkezelőt terhelte, ezért 2007.decemberében a fenti 
számlavezetési díjat befizette az Alap számlájára. Az Alap ily módon keletkezett bevétele az 
egyéb bevételek között került elszámolásra. 
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Függő, átfutó, kiegyenlítő bevételek 
2007. évben keletkezett összesen 75 764,1 ezer Ft függő bevétel a visszautalásokhoz kapcso-
lódó hiányos adatközlésből, a visszautalt tételek rendeltetésének nem azonosítható voltából 
származik. E tételek rendezése folyamatban van. 
 
3. A 2007. évi kiadások   
 
A címrend szerinti kiadási adatok az alábbiak szerint alakultak:    
     
                       Ezer Ft 
Cím 
szám 

Cím megnevezése Eredeti elői-
rányzat 

Módosított 
előirányzat 

Teljesítés 

1 Hazai innováció támogatása 30 151 900 34 493 069 27 972 936,3

2 A nemzetközi együttműködésben 
megvalósuló innováció támogatása 7 081 700 7 081 700 2 402 556,5

3 A tudományos és technológiai atta-
sék munkájának támogatása 2 200 000 0 0

4 A tudományos és technológiai atta-
sék munkájának támogatása 489 500 489 500 368 728,1

5 A Nemzeti Kutatás-nyilvántartási 
Rendszer támogatása 87 000 87 000 87 000

6 
Tudomány- és Technológiapolitikai 
Tanácsadó Testület munkájának 
támogatása 

50 000 50 00 50 000

7 Alapkezelőnek átadott pénzeszköz 1 370 500 1 370 500 1 370 499,8

8 Új fejlesztési tervekre való felké-
szülés, értékelés 100 000 100 000 46 660

Kiadások összesen 41 530 600 43 671 769 32 298 380,7
 
A kiadások címrendek szerinti indoklását a szöveges beszámoló általános része tartalmazza. 
 
A kiadások elmaradásához az EU K+F+I keretszabályhoz történő hazai notifikációs eljárás 
időigénye járult hozzá. A Kutatási és Technológiai Innovációs Alapból nyújtott állami támo-
gatások EU Bizottsági elfogadásáról szóló döntést 2007. év decemberében kapta meg a Hiva-
tal. Erre tekintettel 2007. évi pályázati kiírások a 146/2007. ( VI.26.) Korm. rendelet elfoga-
dását követően kizárólag a csoportmentességi rendeletek hatálya alá tartozó területen és kör-
ben kerültek kiírásra 2007. év második felében.  
 
Az Alapból nyújtott támogatások folyósítása 80.23%-ban (25 913 256,3 ezer Ft) működési 
célra, míg 19,77%-ban (6 385 124,2 ezer Ft) felhalmozási/beruházási célra történt. 
 
Az Alapból 2007. évben a társadalmi szervezeteknek, alapítványoknak, közalapítványoknak, 
közhasznú társaságoknak nyújtott állami támogatások mértéke összesen 2 832 882,8 ezer Ft 
volt. 
 
Pénzügyi teljesítés rendje 
 
Az Alapból nyújtott támogatások a Magyar Államkincstáron keresztül, átutalási megbízás út-
ján teljesültek. A folyósítások teljesítés igazolás alapján közvetlenül a kedvezményezett bank-
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számlájára történtek. Kivétel ez alól az Innocsekk pályázat, mely esetében a támogatások a 
benyújtott számlák közvetlen kiegyenlítésével valósultak meg. 
2007. évben az Alappal kapcsolatosan a KPI 7683 db átutalást teljesített, jóváírt bevételek 
száma 624 db volt. 
 
4. Az Alap 2007. évi előirányzat-maradványa       
 
Az Alapnak 2007.12.31-én fennálló tárgyévi előirányzat-maradványa az alábbi jogcímen 
keletkezett: 
 
Kiadási megtakarítás  (+)                                                           11.373.388,3  eFt 
Bevételi többlet (+)                                                                      8.145.059,1  eFt 
Összesen                                                                                    19.518.447,4  eFt 
 
Az Alap 2004-2007. években felhalmozott maradványa összesen 50 076 606 ezer Ft. 

 
 

5. 2007.évi kötelezettségállomány 
 
Szerződéses kötelezettségek 
 
Az Alap 2007. december 31-én fennálló – tárgyéven túli kötelezettségeket is magába foglaló 
– pénzügyileg nem teljesített kötelezettség állománya az alábbiak szerint alakult 
 
                   Ezer Ft 
2007.01.01-én fennálló, előző évről áthúzódó kötelezettségállo-
mány 6 387 456,7

2007. 01,01,-én fennálló tárgyévet terhelő kötelezettségállomány 30 236 672,8
2007.01.01-én  fennálló nyitó állomány összesen 36 624 129,5
2007. év során kötött szerződésekből eredő új kötelezettségek 40 423 273,7
2007. évi kifizetések -32 298 308 ,7
2007. évi pénzforgalom nélküli módosítások (szerződésmódosítá-
sokból eredő változás) 1 676 006 ,9

2007. 12. 31-i záróállomány 43 073 015,6
 
 
A záróállomány évenkénti megoszlása az alábbiak szerint alakult:   
        
          Ezer Ft 

Cím szá-
ma 

2007. évet 
megelőzően 
keletkezett kö-
telezettség 

2007. évi 2008. évi 2009. évi 2010. évi 2011. évi Összesen 

1. 1.383.214,2 5.134.026,7 20.394.869,0 9.072.825,0 2.950.186,0 23.980,0 38.959.100,9
2. 123.623,8 1.109.119,9 1.174.066,0 1.022.399,0 671.365,0  4.100.573,7
3.   1,0      1,0
8.   8.396,0 4.944,0     13.340,0

Összesen 1.506.838,0 6.251.543,6 21.573.879,0 10.095.224,0 3.621.551,0 23.980,0 43.073.015,6
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Egyéb kötelezettség 
 
A mérlegben az egyéb kötelezettségek között kerül kimutatásra az APEH által adók módjára 
behajtandó innovációs járulék elszámolásával összefüggő – a járulékfizetők bevallási és tény-
leges befizetési adatatai alapján kimutatott - túlfizetések 2007.12.31-én fennálló állománya. 
 
6. A mérlegtételek 2007. évi alakulása 
 
A mérlegben az eszközök és források egyező főösszege: 72 552 714 ezer Ft. 
 
Eszközök 
 
Befektetett eszközök 
 
A befektetett pénzügyi eszközök között kerül kimutatásra a tartós kölcsönök, azaz az egy 
éven túli lejáratra, visszafizetési kötelezettség mellett, államháztartáson kívülre, illetve állam-
háztartáson belülre, működési és/vagy felhalmozási célra átadott támogatásértékű pénzeszkö-
zök (támogatások) állománya.  
A bruttó állomány leltározása egyeztetéssel történt. A 2007. december 31-ével kimutatott ál-
lomány az elfogadott, elismert, értékvesztéssel csökkentett, illetve az előző évben elszámolt 
értékvesztés részben, vagy teljes egészében visszaírt összegével növelt tartós kölcsönök 
könyvszerinti értéke. 
 
Forgóeszközök 
 
1. Adósok között került kimutatásra az APEH által adók módjára behajtandó innovációs járu-
lékkal összefüggő, 2007.12.31-én fennálló – járulékbevallások és tényleges befizetések kü-
lönbözeteken keletkező - hátralék (834 570 ezer Ft). 
Az állomány tárgyévi alakulására, és összegére az adatokat az APEH szolgáltatja. 
Adósok között kerül továbbá kimutatásra a visszafizetésekhez kapcsolódó kamat és egyéb 
követelés. 
Az adósok mérlegsor leltározása egyeztetéssel történt. 
 
2. Egyéb követelések között kerül kimutatásra a tartósan adott kölcsönökből a mérleg forduló-
napot követő egy éven belül esedékes visszafizetési kötelezettségek állománya.  
A bruttó állomány leltározása egyeztetéssel történt. A 2007. december 31-ével kimutatott ál-
lomány az elfogadott, elismert, értékvesztéssel csökkentett, illetve az értékvesztés visszaírt 
összegével növelt, a tartós kölcsönöknek a 2007. évben esedékes törlesztő részleteinek 
könyvszerinti értéke. 
Az egyéb követelések között került kimutatásra az Alapból pályázat útján elnyert, a kedvez-
ményezettek részére nyújtott támogatási előlegek 2007. 12. 31-ig el nem számolt, szerződés 
szerint egyeztetett állománya. A bruttó állomány tételes leltározása egyeztetéssel történt. 
 

A 2007. év folyamán a támogatottak részéről a követelésállománnyal összefüggő ön-
kéntes teljesítés összesen 172 esetben valósult meg. A teljesítések elmaradása miatt a 
KPI összesen 27 esetben nyújtott be azonnali beszedési megbízást a kötelezettek hi-
telintézete felé. Az intézkedésre  9 esetben  történt maradéktalan teljesítés. 
A követelésállománnyal kapcsolatban a kötelezettek közül összesen  10 vállalkozás  
16 támogatási szerződésben foglalt visszafizetési kötelezettségének átütemezését ké-
relmezte. 
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A benyújtott indokok alapján  6 szerződéses kötelezettség átütemezésére került sor. 
Az eredménytelen pénzügyi intézkedések miatt 2007. évben összesen 23 gazdaság 
társasággal szembeni követelés került átadásra a követelés kezelő szervezet részére, 
melyből 12 követelés felszámolássi eljárással kapcsolatos. A követeléskezelő 
2007.12.31-én összesen  105 kötelezettel szemben fennálló követelés kezelését végzi, 
amely 153 szerződést érint. 
 
A  tárgyévben jogerős bírói végzéssel befejezetté nyilvánított eljárások következmé-
nyeként 
- fedezet hiány miatt -  a követelés nyilvántartásból összesen  300.426.769. Ft , 
ellehetetlenülés miatt 10.000.000. Ft, elévülés miatt pedig 9.769.111. Ft került kive-
zetésre. 
A tételeket a 6. számú melléklet tartalmazza. 

 
3. Pénzeszközök között került kimutatásra a kincstár által vezetett előirányzat felhasználási ke-
retszámla 2007. december 31-i fordulónappal kimutatott záróállománya 50 294 348,1 ezer Ft. 
A záróállomány az alábbi jogcímeken keletkezett pénzeszközöket tartalmazza: 
 
            Ezer Ft 

Nyitóegyenleg 2007.01.01-én 30 700 136,6 
Kiadási megtakarítás 11 373 388,3 
Bevételi többlet 8 145 059,1 
Függő bevétel 75 764,0 
Záró egyenleg 2007. 12.31-én 50 294 348,1 

Források 
 
Saját tőke 
 
Az Alap 2007. évi tőkeváltozásra az alábbi tényezők voltak hatással:  
 
              Ezer Ft 

Nyitóegyenleg 2007.01.01-én 20 160 187 
Pénzforgalmi változások + 1 359 873 
Pénzforgalom nélküli változások - 5 791 866 
Értékvesztés és visszaírás - 42 660 
Záró egyenleg 2007. 12.31-én 15 685 534 

 
 
Tartalékok 
 
A költségvetési tartalékok összesen sor mutatja az Alap éves korán felhalmozódott pénzma-
radványát (50 076 606 ezer Ft) az alábbiak szerint: 
 
                Ezer Ft 

2004-2006. évben felhalmozott pénzma-
radvány 30 558 158 

2007. évi kiadási megtakarítás +11 373 388 
2007. évi bevételi többlet + 8 145 059 
Záró egyenleg 2007. 12.31-én 50 076 606 
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Kötelezettségek 
 
Kötelezettségek között kerül kimutatásra az APEH által adók módjára behajtandó innovációs 
járulékkal összefüggő, 2007.12.31-én fennálló – járulékbevallások és tényleges befizetések 
különbözeteken keletkező - túlfizetés (6 779 965 ezer Ft). 
 

A szerződéses kötelezettségállomány a jogszabályi előírásoknak megfelelően 
a mérlegben nem került kimutatásra (könyvelése nem mérlegszámlákra tör-
ténik), kimutatását a beszámoló 79. űrlapja tartalmazza. 

 
Költségvetési passzív pénzügyi elszámolások 
 
A passzív pénzügyi elszámolások között kerül kimutatásra a költségvetési függő bevételek 
2007.12.31-én kimutatott állománya. 
 
 
Budapest, 2008. május 19. 
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